

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14.019

Suscripción en Córdoba }
Fuera de Córdoba..... }

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 "
Por un mes... 2,50 "
Por trimestre. 7 "

DOMINGO 27 DE FEBRERO DE 1898

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

CARTA APOSTÓLICA

SOBRE LOS CONGRESOS Y ASOCIACIONES EUCARÍSTICAS

LEÓN XIII, PAPA

AD PERPETUAM REI MEMORIAM.

El Dios providentísimo, al organizar el mundo con mano fuerte y suave á la vez, atendió á su Iglesia con una solicitud especialísima; de tal suerte, que en los momentos que parecen los más críticos saca para ella de la dureza misma de los tiempos, consuelos inesperados. Este hecho, tantas veces comprobado, puede serlo más que nunca en las circunstancias por que atraviesan actualmente la Religión y la sociedad. Cuando, en efecto, los enemigos del orden común, mostrándose cada día más audaces, se esfuerzan, por medio de diarios y vigorosísimos ataques, en matar la fé cristiana y en transformar la sociedad entera, la bondad divina se complace en oponer á estas revueltas oleadas el muro de manifestaciones de piedad verdaderamente admirables.

Pruebanlo claramente el vuelo cobrado por la devoción al Sagrado Corazón Jesús; el ardor con que en todo el Universo se trabaja para promover el culto de María; los honores de que es objeto el ilustre esposo de la Madre de Dios; las reuniones de diversos géneros que organizan los católicos, con el objeto de defender su fé contra todo y contra todos; y, finalmente, las muchas asociaciones que se fundan, ó á que se da un nuevo impulso, y que tienden á la gloria de Dios y al aumento de la caridad mútua de los cristianos.

Todas estas manifestaciones dan á Nuestro corazón un dulcísimo júbilo; pero pensamos que la gracia soberana que Nos ha concedido Dios consiste en los progresos que la devoción al Sacramento de la Eucaristía ha hecho en los pueblos fieles, á raíz de los célebres Congresos que, á este fin, se han celebrado en estos últimos tiempos. Según tenemos ya declarado, para animar á los católicos á profesar valientemente su fé y á practicar las virtudes cristianas, ningún medio es más eficaz que el que consiste en alimentar y aumentar la piedad del pueblo hácia aquella admirable prenda de amor, lazo de la paz y de la unidad.

Como el asunto es importantísimo, y Nos es, además, particularmente grato, después de haber elogiado con frecuencia á los Congresos y Asociaciones eucarísticas, llevados de la esperanza de verles dar frutos más abundantes todavía, juzgamos hoy útil asignarles un Patrono celestial, escogido entre los Santos que estuvieron encendidos de un amor más ardiente hácia el Sacramento de la Eucaristía.

Ahora bien; entre aquellos cuya piedad para con este sublime misterio de la fe se manifestó al parecer con más vívido fervor, Pascual Bailón ocupa el primer lugar. Dotado por naturaleza de muy delicada afición á las cosas celestiales, después de haber pasado santamente la juventud en la guarda de su rebaño, abrazó una vida más severa en la Orden de frailes menores de estricta observancia, y mereció, por sus meditaciones sobre el convite eucarístico, adquirir la ciencia relativa á él, hasta el punto de que aquel hombre, desprovisto de nociones y aptitudes literarias, resultó capaz de responder á preguntas sobre las más difíciles materias de fe, y hasta de escribir libros piadosos. Pública y abiertamente profesó la verdad de la Eucaristía entre los herejes, y por ello tuvo que pasar por graves pruebas. Emulo del mártir Tarciso, fué varias veces amenazado con la muerte, ó sea la herencia que dejó este último. En fin, el afectuoso fervor de su piedad pareció prolongarse hasta más allá de su vida mortal. Dicese al efecto que, durante sus funerales, Pascual Bailón, tendido en su parihuela, abrió los ojos en cada una de las dos elevaciones.

Creemos, pues, que las Asociaciones católicas de que hablamos no pueden ser confiadas á mejor patronazgo. De ahí que, así como Nos recomendamos

muy naturalmente la juventud estudiosa á Santo Tomás de Aquino, las Asociaciones caritativas á San Vicente de Paul, los enfermos y los que se emplean en asistirlos á San Camilo de Lellis y á San Juan de Dios, así también, esperando que Nuestra decisión redundará en favor de los intereses y del bien de la cristiandad, declaramos y constituimos de Nuestra autoridad suprema, y por virtud de la presente carta, á San Pascual Bailón, Patrono especial de todos los Congresos eucarísticos y de todas las Asociaciones que tienen por objeto la divina Eucaristía; así de aquellas que hayan sido constituidas hasta el día, como de las que lo fuesen á partir de este momento.

Llenos de confianza, hacemos votos por que los ejemplos y el patronazgo de este Santo den por fruto el aumento de aquellos que en el pueblo cristiano, dirigen cada día su celo, sus intenciones y su amor á Cristo Salvador, principio el más alto y el más angusto de toda salvación.

La presente carta conservará su validez en lo sucesivo, á pesar de cuanto pudiera ser hecho en contrario por quien quiera que sea.

Queremos que las copias, aunque sean impresas, de esta Carta, con tal que estén firmadas de mano de Nuestro Notario y provisto de Nuestro sello por un personaje constituido en dignidad eclesiástica, hagan la misma fé que haría la presente Carta.

Dado en Roma, junto á San Pedro, bajo del anillo del Pescador, el 28 de Noviembre de 1897, en el XX año de Nuestro Pontificado.—A. Card. Macchi.

BUEN CAMINO

Los apóstrofos apocados y meditados son enemigos de la libertad porque temen sus expansivas manifestaciones, y creen que con ello se vá á desquiciar el mundo. No negaremos que la libertad tiene sus excesos, y que todo hombre honrado y de recta conciencia condena y abomina de los abusos que á la sombra del sistema liberal se cometen por aquellos que, refractarios á toda luz y á todo progreso, se deslumbran con su claridad y caen en las mayores locuras; ó por los que, mal intencionados y perversos, aman la reacción porque á su sombra se entregan, impunes, á sus crímenes é infuensas explotaciones. Pero también es verdad que las agitaciones de la opinión y el calor de las muchedumbres y de las clases ejerciendo sus derechos, suponen virilidad en los pueblos que en este ejercicio han de encontrar el remedio de sus males, teniendo en cuenta que son tanto más eficaces los derechos de reunión y de petición, que las leyes democráticas conceden, cuanto más pacíficamente se ejerzan.

La Diputación provincial de Madrid proyecta reunir en Congreso á todas las Diputaciones de España en la capital de la nación durante el próximo mes de Mayo, y en verdad que el proyecto no puede ser más plausible.

Trataráse en dicho Congreso, según el deseo de sus iniciadores, de aquellos temas de oportunidad y conveniencia para mejorar la administración de las provincias, que bien lo han de menester.

Pocos esfuerzos habrá que hacer para demostrar la importancia de tal proyecto y la necesidad que hace tiempo se siente de reformar la ley orgánica de las Diputaciones, á fin de que estas salgan del estado precario en que por lo general se encuentran. No es tarea fácil ni debe acometerse sin que á la vez se acometa también la reforma de la ley municipal que, dada la identidad y enlace de Diputaciones y Municipios, hay que armonizar las leyes que rigen á ambas corporaciones, puesto que las unas no pueden marchar sin las otras, y todas necesitan reforma; pero no podrá desconocer nadie que el mejor camino para que la reforma se haga y se haga con acierto y con perfecto conoci-

miento de causa, es que se oiga á las corporaciones interesadas, que ellas mejor que nadie conocen sus necesidades, los defectos de que adolece su funcionamiento y los remedios que más podrán alcanzar el fin que se persigue y para esto salta á la vista la oportunidad y conveniencia del Congreso provincial que se proyecta en Madrid.

Suponemos que la Diputación de nuestra provincia, de cuya situación tantas veces se ha ocupado la prensa, no dejará de enviar sus representantes al Congreso futuro, y que estos tendrán ya preparados y estudiados los temas que se propongan desarrollar en el seno de la magna asamblea, á fin de que su concurso no sea perdido para la mejora de la administración provincial, que tanto deja sentirse. Bueno fuera que los periódicos, acogiendo la idea, oyeran y expusieran los pareceres de quienes quisieran emitirlos, y se formara opinión que viniera á ampliar y robustecer la de los dignos representantes que nuestra Diputación delegue al repetido Congreso.

D. A. M.

LA ULTIMA VISION

El que fué teatro de la lucha había quedado ya por completo desierto; la noche, arrojando sus tristes negruras sobre el paisaje, había ido borrando uno por uno todos sus contornos. Ya no se veía aquel bosque, desde donde, traidoramente escondido el enemigo, había fusilado á mansalva á centenares de bravos; ya no se divisaba el fuerte, hábilmente destruido por la artillería leal; aquella colina, testigo del heroísmo de nuestra infantería, se había sumergido en un mar de sombras; imposible hubiera sido ver en las tinieblas á los valientes, diezmados y maltrechos, sí, pero victoriosos, habían atravesado, siguiendo á una bandera encarnada y amarilla. Ante la obscuridad de la noche, igualmente desvanecidos quedaban el llano y la colina, el prado y la manigua, como iguales también se habían desvanecido en el arcano de la muerte las vidas de muchos vencedores y vencidos. Ni un astro, á manera de lámpara sepulcral, alumbraba aquel inmenso panteón, donde tanta carne, tanto odio, tanta cobardía y tanto heroísmo quedaban entregados al olvido de los hombres. Solo el lejano tronar del cañón, que tras los vecinos montes disparaba contra el disperso enemigo, interrumpía el imponente silencio, cual si el eco quisiera prometer venganza y saludar con una última y suprema salva de honor los insepultos cadáveres de los mártires de la Patria.

Mas no todo estaba muerto en aquel solitario paisaje: de lo más obscuro de la manigua de aquel ingrato suelo, donde jamás hasta aquel tremendo día se había posado la planta del hombre, recogía á intervalos el viento suspiros y ayes de dolor. Un soldado abandonado, un herido, un moribundo acaso, exhalaba en aquellos momentos su último suspiro, privado de todo consuelo humano, sin que una mano cariñosa enjugara el sudor de su frente, ni unos labios recitaran una oración que le acompañara en su agonía.

Reclinada su cabeza sobre una dura piedra, que más solícita la naturaleza que el hombre le ofreció para morir, un infeliz soldado, uno de esos héroes anónimos de las batallas, esperaba por momentos la hora suprema de comparecer ante el tribunal de Dios. A su memoria, con la tenacidad del delirio, con los colores vivísimos que el cerebro enloquecido presta á sus creaciones, aparecía aquella humilde aldea donde alegres se deslizaron los días felices de la niñez; en ella ve los que, niños, le acompañaron en sus juegos, los que, mozos, fueron sus amigos; allá divisaba aquella pobre iglesia donde aprendió á rezar; aquella reja cubierta de flores, donde tantas veces, á la luz de la luna, soñó el casto idilio de los amo-

res santos; y, sobre todo, allá, allá, veía aquel hogar donde una ancianita de cabellos blancos, rodeada de tres pequeños, se arrodillaba ante la imagen de la Virgen del Pilar, siempre alumbrada desde la partida del hijo amado, para rogar por él, para pedir que jamás una bala se acercase á aquel pecho querido sobre el cual, con mano temblorosa, colocó el señor Cura el santo escapulario de esa otra Madre, de esa Madre que, siéndolo de Dios, no se desdeña de serlo de cuantos lloran y sufren.

Mas ¡ay! todo había sido inútil; cuando obediente á la voz del sargento, y llorando de gozo al ver cómo el aire jugaba con la bandera que les guiaba en el combate, quiso disparar su fusil, una bala traidora le había herido por la espalda, apagando en sus labios y en su garganta el grito de ¡viva España! Después... había querido arrastrarse para seguir á los suyos, llamar, gritar; ¡todo inútil! La voz no quería salir de aquel pecho que tanta sangre arrojaba... iba á morir.

¡Morir! No; él no quería morir; él era joven, todo le sonreía, quería volver á su pueblo, besar una vez más las canas de su madre; quería ir á colgar del altar de la Virgen el escapulario que llevaba al pecho y que ahora estaba manchado de sangre. ¡Morir! ¡Morir tan solo! El había oído que Dios oía siempre al que le llamaba, y él le llamaba y ¡Dios no venía!

De pronto sus ojos, enloquecidos por el delirio, se dilataron inmensamente; de sus labios brotó un grito inarticulado; su cuerpo, adquiriendo extraño brío, se incorporó apoyado en la piedra, y allí, rasgando las negruras de la manigua, vió envuelto en raudales de suavísima luz, un hombre vestido de blanco, coronado su frente por diadema de flores, y cuyo rostro se parecía mucho á aquella imagen que él veía en el corazón que tantas veces había ayudado á llevar en las procesiones de su aldea, avanzar, avanzar hácia él, sonriendo... sonriendo... sonriendo siempre con risa del cielo.

La luna, vienciendo la resistencia que á su luz opusieron las nubes, alumbró durante aquella noche el cadáver del soldado abandonado, fejeando con sus rayos de plata extraño nimbo en derredor de la cabeza del mártir.

Cierto será que al obscuro héroe de las batallas sólo puede premiarle la humanidad con una página en blanco de la historia de su Patria; pero no lo es menos que, cuando aquél es católico, el Cielo premia como se merece el heroísmo que el mundo sabe exigir, para el cual no tiene galardón.

RAFAEL DIAZ AGUADO Y SALABERRY.

LO DEL "MAINE,"

El notable químico Mr. Alger, encargado de todo lo relativo á explosivos en el departamento de marina de Washington, ha emitido respecto á la catástrofe del *Maine*, la siguiente opinión, que en los actuales momentos tiene excepcional importancia por tratarse de persona cuyos conocimientos profundos en la materia de que se trata, son universalmente reconocidos.

Afirmar Mr. Alger que no puede haber torpedado alguno que produzca una explosión ni parecida siquiera, á la que ha ocasionado la pérdida del acorazado norteamericano.

Entre los infinitos casos que se pueden citar — añade el químico yankee — de explosión de torpedos fijos ó automáticos en el fondo de un buque, no hay uno solo en el que no se haya producido, ya en el citado fondo, ya en un costado del barco, un gran boquete que ha dado entrada al agua, siendo causa de que aquél se vaya inmediatamente á pique.

En cambio todas las explosiones que se han producido en los pañoles de la pólvora, afectan los mismos caracteres de la del *Maine*.

Es natural, que al practicar investigaciones respecto á esta última, se busquen no las causas improbables, sino

aquellas contra las cuales ha habido que tomar precauciones en otras ocasiones.

La más lógica y natural de todas es el que se haya producido un incendio en las carboneras ó en cualquier otro depósito de combustible.

Muchos buques norteamericanos han estado á punto de volar, y bien reciente está lo ocurrido con el crucero *Cincinnati*, en el que un incendio iniciado en las carboneras se propagó á los pañoles, cuyos revestimientos de madera comenzaban ya arder.

La serenidad de sus tripulantes y la rapidez con que se procedió, evitó seguramente una catástrofe igual ó muy parecida á la del *Maine*.

Washington 24.— (Vía cable Londres-Bilbao).— En Casa Blanca no se ha recibido noticia alguna alarmante que se relacione con la voladura del acorazado *Maine*, ni se espera tampoco tener ningún informe hasta que la comisión investigadora nombrada al efecto presente el dictamen resultado de sus estudios y observaciones.

DE NUEVA YORK

Telegrafian al *Herald*:

Nueva York 25.— Continúa la prensa filibustera excitando las pasiones populares contra España, hasta el punto de pedir descaradamente la guerra.

Como había que suponer, esta campaña ha concluido por hacerse sentir en la Bolsa, ocasionando la baja de algunos valores.

El departamento de Marina, para contrarrestar los trabajos de los agitadores, ha redactado y hecho publicar una Nota asegurando que no se ha recibido informe alguno de la comisión técnica sobre las causas de la catástrofe del *Maine*.

Por tanto — añade la nota — carecen de todo fundamento los rumores que varios periódicos acogen acerca de es-

de agitar la opinión. Así Mac Kinley, como los secretarios, trabajan por restablecer la calma, y aseveran, con bastante claridad, estar convencidos de que la pérdida del *Maine* fué debida á un accidente fortuito.

Coméntase, con motivo de la llegada del jefe de navegación, el viaje hecho por éste, durante dos semanas, á bordo del *Montgomery*, por las costas Norte y Sur de Cuba.

Los jingoístas, pretenden, nada menos, que ha ido á fijar los puntos por donde tendrían lugar los desembarcos, en caso de una guerra.

ACORAZADOS Y TORPEDEROS

La *Revista General de Marina* da en su último número noticia muy detallada acerca de los ejercicios realizados por la escuadra de instrucción en Santa Pola durante el pasado mes de Enero. Ocupándose del simulacro de sorpresa y ataque de torpederos contra un núcleo de acorazados al ancla, dice lo siguiente:

"Fondeados en Santa Pola los acorazados *Infanta María Teresa*, *Oquendo* y *Vizcaya* y los destructores *Furor* y *Terror*, se le previno telegráficamente al Almirante de la escuadra tomara precauciones, pues sería atacado por torpederos procedentes de Cartagena, sin fijarle número, momento ni condiciones.

Tomadas las precauciones usuales para preaver esta clase de ataques, utilizando los destructores como exploradores y rondas avanzadas, á la par de establecer alrededor de los acorazados un sistema de defensas fijas, simulando obstáculos y entorpecimientos para el enemigo, y rondas de embarcaciones menores, extremada vigilancia, etc., etc.; la escuadra fondeada tuvo sospechas de que á la caída de la tarde del día 14 de Diciembre habían cruzado frente á Santa Pola, con rumbo al N., tres torpederos.

A las ocho de la noche se señaló el enemigo avistado por los exploradores y botes de ronda, y momentos después tuvo lugar el primer ataque.

Los torpederos resultaron ser el *Ariete*, *Rayo* y *Halcón*. De ellos, tan sólo el primero reclama la gloria de la

eficacia de su ataque con verdadero fundamento. No obstante de los datos oficiales, si bien pudiera deducirse este aserto, fuerza es convenir tambien en que este torpedero hubiera sido destruido. Los otros dos, con menos fortuna, fueron descubiertos antes de estar á las distancias reglamentarias en esta clase de ejercicios.

Un segundo ataque á las nueve de la noche, que repitieron el *Ariete* y el *Halcón*, fué más infructuoso para éstos.

Los torpederos, manejados hábilmente por sus comandantes, según los partes oficiales, hicieron un ejercicio provechoso para todo el personal, y el de la escuadra, fondeada, aportó con toda inteligencia y acierto su cometido para que el conjunto resultase de verdadero interés.

Una vez más ha quedado demostrada la eficacia de una buena vigilancia y el efecto de los proyectores eléctricos bien manejados.

Días después de este simulacro, la escuadrilla de torpederos y destructores, formada por el *Ariete*, *Halcón*, *Rayo* y el *Fuor*, *Terror* y *Destructor*, bajo las órdenes del comandante del *Infanta María Teresa*, procedió al tiro al blanco de torpedos, con magnífico resultado, y el parte oficial elogia calurosamente el estado de instrucción y la práctica demostrada por las dotaciones, especialmente de los torpederos.

DOS HÉROES

Habana 25.—En la noche del día 18 las partidas de Las Villas, mandadas por Rego, Núñez y Bravo, atacaron y quemaron el ingenio Cañamabo, en la jurisdicción de Trinidad, propiedad de Smith Fisher, cuya zafra se calculaba en 20.000 sacos, y en cuyas faenas agrícolas se ocupaban actualmente 300 trabajadores.

Custodiaban la finca 25 hombres del regimiento de Cataluña y 18 movilizados, al mando del teniente don Juan Vicente.

El ataque fué muy rudo. El destacamento y los movilizados se defendieron con tesón y hasta con heroísmo.

Uno de los fuertes quedó tan en cuadro, que sólo había en él dos soldados en condiciones de resistir; y de ellos el llamado Antonio Cruz, á pesar de estar herido en la cabeza, resistió con desprecio de la muerte las amenazas de los rebeldes, que para rendir á los dos bravos intentaban quemar el fuerte.

Con serenidad y calma, á pesar de la gran cantidad de proyectiles que se le regar con petróleo las paredes, y cuando le tuvo en condiciones de hacer blanco seguro, disparó su arma, dejándole muerto en el acto.

El propietario y los movilizados evitaron también con su valor que los insurrectos consumaran por completo su obra.

Acudió en auxilio de esta pequeña fuerza una columna del batallón de Antequera, batiendo al enemigo en su marcha.

Los rebeldes se retiraron, dejando en el campo cuatro muertos.

HORRIBLE CATÁSTROFE

Nuevos informes.

El deber que nuestra profesión impone, nos obliga á ampliar los breves detalles que en la sección de última hora publicamos ayer, informando á los lectores del DIARIO del horrible suceso ocurrido en la carretera de los Arenales.

Antecedentes.

Como digimos ayer, el infortunado capitán de infantería don Diego Elias, que hacia poco tiempo habia regresado de la campaña de Cuba, en donde obtuvo la efectividad en aquel empleo, alquiló anteayer un coche-break en el Sport, y en compañía de doña Victoria Iribarren Elias, sus hijas Rosario, Estrella y María, doña Concepción León y doña Josefa Estevez, amigas de las anteriores, se dirigió á la huerta de Santa María, donde se encontraba de temporada la señora de Navas y sus tres hijas.

Al pasar el señor Elias por el ventorrillo del Brillante, adquirió dos botellas con vino y un solo vaso, continuando su interrumpida marcha con dirección á referida huerta.

A estos informes, que tenemos por seguros, añádesse que las horas se deslizaron alegremente, disfrutando los expedicionarios del benigno clima del campo, en un día de espléndido sol como el que anteayer daba vida á las pintorescas huertas del alcor de la sierra.

Cuadro horrible.

Entre cinco y seis de la tarde proyectaron las personas referidas pro-

veerse de leche en una cabaña inmediata, y á este efecto salieron todas de la huerta Santa María.

El capitán señor Elias ocupó el pescante, llevando los mandos de las caballerías: con el señor Elias tomaron asiento su sobrina la señorita Rosario Duroni y el cochero Fernando Moyano Merino.

Dentro del break tomaron tambien asiento las demás personas, hasta el número de nueve.

El carruaje se puso en marcha para dirigirse á la cabaña: las caballerías bajaron una pendiente con extraordinaria velocidad, y el cochero echó el freno para evitar que el peso del carruaje aumentara la velocidad del ganado.

Supónese, con algún fundamento, que en un recodo del camino, próximo á la puerta de la huerta de Mata milanos, el señor Elias, falto de pericia para guiar el coche, no tomó á tiempo la curva de la carretera.

Los caballos se precipitaron, con la misma velocidad que llevaban, á la izquierda del camino; chocó la lanza contra un paredón, sin que se pudiera ya evitar el accidente, y en el choque, que fué violentísimo, volcó el carruaje de tal modo, que las ruedas resultaron en sentido opuesto.

Horrible momento de confusión siguió á la catástrofe. Bajo el pesado juego delantero de las ruedas cayó el infortunado capitán Elias, moribundo, y á su lado la señorita Rosario Duroni, sin sentido, y pesando sobre ella una parte del juego delantero. El cochero fué despedido á larga distancia.

Del interior del destruido coche salían angustiosos lamentos y desolados gritos pidiendo auxilio.

Imposible describir, ni aún habiéndolo presenciado, el desastroso cuadro que desgraciadamente se presentó en la puerta de la huerta de Mata milanos. A los gritos en demanda de socorro acudieron algunos colonos de aquellos predios, y hechos cargo de la apurada situación de las víctimas, cobijadas con los restos del carruaje, se proveyeron de palancas y de otros medios de auxilio, para sacar del apurado trance á los que, lanzando ayes lastimeros, se encontraban bajo los restos del coche.

Un muerto y once heridos.

Doce personas ocupaban el carruaje. El capitán don Diego Elias, el más infortunado de los expedicionarios, fué extraído, después de laboriosa operación, de debajo del juego delantero, falleciendo al poco rato. Créese que vivió unos quince minutos después de la catástrofe.

La señorita Rosario Duroni, la más grave de las víctimas que han sobrevivido al tristísimo suceso que nos ocupa, hallábase en tal estado de postración, que no articulaba palabra.

Los colonos de las huertas colindantes y otras personas que se les fueron uniendo con el caritativo fin de prestar su humanitario auxilio á las personas lesionadas, trabajaron con verdadero interés.

Auxilio á los heridos.

Tan pronto como llegó á Córdoba la noticia de lo ocurrido, salieron precipitadamente varios carruajes del Sport, que recorrieron velozmente la distancia que media entre la población y el lugar del suceso, ocurrido entre los kilómetros 5 y 6, prestando á las personas lesionadas cuantos auxilios pudieran necesitar en aquellos momentos de desolación y terrible angustia, ante el cadáver del infortunado capitán señor Elias y los ayes y lamentos de los que se hallaban en estado de gravedad.

Tambien acudieron al lugar de la catástrofe algunos individuos de las familias respectivas y una pareja de la guardia civil.

Con los posibles cuidados fueron colocados los heridos en los carruajes de socorro, y en el ventorrillo del Brillante facilitáronse otros auxilios, siguiendo la penosa marcha hasta llegar á la población.

En Córdoba.

Al llegar los carruajes á la población se pidió auxilio á la casa de socorro, y gracias á este benéfico establecimiento no se hizo tardar.

El médico de guardia, don Manuel Monroy, acudió inmediatamente á prestar el socorro que se le demandaba, dirigiéndose al domicilio de los heridos, á los que practicó la primera cura.

Hé aquí el detalle de las lesiones: Doña Victoria Iribarren Elias, sufre la fractura de la clavícula izquierda; confusión de tercer grado en el homoplato del mismo lado, y una herida contusa de pronóstico reservado.

Su hija Rosario Duroni, herida contusa y dislacerada en el tercio inferior y parte interna de la pierna izquierda, con una extensión de quince centímetros y tres de profundidad; otra herida, de la misma índole, en forma de herradura en la parte anterior é inferior del muslo izquierdo; otra en la

región parietal derecha, erosiones y contusiones en toda la cabeza y conmoción cerebral. Su estado gravísimo.

Otra hija de doña Victoria Iribarren, con erosiones en un brazo y espalda y contusiones leves en todo el cuerpo.

Doña Concepción León, herida en la región occipital y confusión en el frontal izquierdo, de pronóstico leve, si no sobrevienen complicaciones.

Las demás personas resultaron tambien con heridas y contusiones leves, que han sido curadas de primera intención por los señores Castellanos, Fuentes y Barrena.

El juzgado.

No fué el suplente señor Hacer y Mora, como se nos dijo, sino el juez propietario señor Alonso Solano, acompañado del escribano señor Guillén, el que se constituyó en el lugar de la catástrofe, en donde instruyó las primeras diligencias sumariales, regresando á las doce y media de la noche, después de confiar la custodia del cadáver á una pareja de la guardia civil.

El juzgado trasladóse desde la huerta de Mata milanos á la fonda de Oriente, donde se hospedaba el infortunado capitán Elias, haciendo escrupuloso inventario de cuanto poseía la víctima.

Además se incautó de una polonesa que ostentaba en el ojal el distintivo de la cruz del Mérito militar, un reloj de oro, una cartera, un portamonedas, un décimo de la Lotería nacional, correspondiente al próximo sorteo; el bastón del señor Elias; la capa de una señorita; dos jarros de hoja de lata, uno de ellos aplastado y con gotas de sangre; restos de un paquete de cigarrillos; alguna cantidad de dinero en metálico; un rústico bastón en forma de báculo ó cayado, y otros efectos de escasa importancia.

El cadáver.

A las seis y media de la mañana fué trasladado ayer á la población en un carro fúnebre el cadáver del desgraciado capitán don Diego Elias, y conducido al cementerio de la Salud, en donde los médicos forenses señores Maraver y Amo, le practicaron ayer tarde la autopsia.

Funerales.

Esta tarde, á las cuatro, se efectuarán en la parroquia de San Nicolás de la Villa solemnes funerales en sufragio por el alma del infortunado capitán don Diego Elias y Prats, muerto en la catástrofe que ha llevado el luto á una apreciable familia cordobesa, y el sentimiento á todo el vecindario, que ha sabido con horror los horribles de-

Gacetillas

—**En los Dolores.**—Con numerosa y distinguida concurrencia de fieles se celebró en la tarde de anteayer, en la iglesia del hospital de San Jacinto, el primer acto de los cultos que la hermandad de Nuestra Señora de los Dolores dedica á su veneranda titular durante los cinco primeros viernes de cuaresma. El referido acto resultó con majestuosa brillantez, que puso de relieve tanto el esfuerzo que los cofrades emplean en realizar el católico culto, como el cristiano fervor que anima el alma de los cordobeses. El sermón estuvo á cargo del elocuente orador sagrado don Benito Rubio Larragueta, el que, extendiéndose en un período pleotórico de belleza, expuso el evangelio de San Mateo y logró conmover profundamente el ánimo de su auditorio. Al admirar el solemne aspecto que en la tarde expresada presentaba la iglesia en que se venera la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, sentimos en nuestra alma el bienhechor consuelo que produce la convicción de que nunca abandonará la fé á nuestro pueblo, que en ninguna ocasión deja de cooperar al mejor éxito y fomento del culto católico, lo que tambien nos hace esperar, con sobrada razón, que seguirá dando las mismas pruebas de fervor, tanto en los Viernes que han de sucederse, como en el Septenario que se prepara, y que este año revestirá la mayor solemnidad posible, debido á las iniciativas de la Junta y al celo é interés del capellán don Angel Redel.

—**Música.**—La banda del batallón Cazadores de Cuba asistirá hoy al paseo de la Victoria y ejecutará el siguiente programa de cuatro y media á seis de la tarde: 1.º Paso-doble la Alternativa. A. Gimenez.—2.º Malagueñas, de Frisorno. Vila.—3.º Vals del segundo acto de la ópera *Fausto*, Gounod.—4.º Gavota, Conchita. A. Gimenez.—5.º Paso-doble los Manueles.

—**Paga del Tesoro.**—La Dirección general y Ordenación de pagos

del Estado ha acordado que el martes próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y Clero que perciben sus haberes por las Pagadurías de las Delegaciones de Hacienda en las provincias, por el orden que fijarán los respectivos Delegados; y que las asignaciones del material se abonen el viernes de la misma semana, sin otro aviso.

—**Beneficio.**—Mañana se efectuará en el Gran Teatro la función de despedida de la notable compañía que actualmente lo ocupa, y el beneficio de la distinguida y simpática artista señorita Carmen Cobeña, poniéndose en escena la comedia de Bretón, *Muñete y verás!*

—**Nos congratulamos.**—Se halla repuesta ya de su padecimiento nuestra distinguida amiga señora duquesa de Hornachuelos. Mucho nos alegramos de ello.

—**Débitos á los maestros.**—La *Gaceta* ha publicado el estado de las cantidades que en primero del mes corriente se debían por obligaciones de primera enseñanza, figurando Granada y Málaga entre las capitales que mayor suma adeudan.

—**Captura.**—Los agentes de vigilancia detuvieron en la madrugada de ayer en la estación central de los ferrocarriles á María Rodríguez y Fernandez y Francisco Vera García, vecinos de esta capital, ocupándoseles un reloj, una capa y cinco pesetas nueve céntimos que se las habian sustraído á un individuo en la plazuela de San Pedro, de cuyo hecho damos cuenta en otro lugar.

—**Resguardo.**—Ha sufrido extravío el de la Caja de Depósitos número 1.399 de entrada y 810 del registro, constituido en esta Sucursal el 22 de Mayo de 1893, por don Rafael Vazquez Aroca, por 8.205 pesetas. Quien lo poseyese deberá entregarlo en la Intervención de Hacienda de la provincia; y pasados dos meses se dará por nulo y facilitará otro al interesado.

—**Detenciones.**—Se siguen verificando en Cádiz las de individuos, por implorar la caridad pública. En Córdoba hay bastante tela cortada.

—**El vigía.**—En el fondo han de encontrarse hoy al romper la *Piñata*, una sátira, un idilio, un cascabel... y una lágrima.

—**Moneda de difícil paso.**—Dicen de una capital vecina, que han llegado allí de Marruecos multitud de pesetas borrosas que generalmente no son admitidas en las transacciones, dando lugar á frecuentes altercados. Sólo nos faltaba que estas monedas hicieran una evasión á Córdoba y vinieran á aumentar la confusión hoy existente con la ultramarina.

—**Cuentas.**—Pasados diez días se dictarán severas medidas contra los maestros y maestras que no hayan remitido á la Junta provincial de Instrucción pública la copia autorizada de la cuenta del ejercicio de 1896 á 97.

—**Subasta.**—La Agencia ejecutiva subasta en Montilla el 8 de Marzo la casa número 12 calle Cordón, de dicha ciudad, por el tipo de 2.393 pesetas y 75 céntimos.

—**Nombramiento.**—Ha tomado posesión del cargo de Administrador de propiedades y derechos del Estado de esta provincia, don Manuel Bartolesi, propuesto por la Delegación de Hacienda. Felicitamos al señor Bartolesi por su merecido nombramiento, y esperamos que en el desempeño de su nuevo destino demostrará la inteligencia y actividad que tiene acreditadas.

—**Soldados á Cuba.**—Procedentes de la zona salieron anteayer setenta y siete de Córdoba en dirección á Cádiz y embarcaron para Cuba.

—**Nuevo funcionario.**—Se ha posesionado del cargo de Administrador de Hacienda de esta provincia don José Morales, que ha servido anteriormente en la isla de Cuba.

—**Pues, que siga.**—Hace pocos días se advierte que ha mejorado la clase y confección de las cajetillas de cigarrillos de cuarenta céntimos. El público se muestra satisfecho por esta innovación y pide que continúe.

—**La Geraldine.**—Anteayer embarcó en Málaga para Gibraltar, de donde saldrá para Tánger, la celebrada artista de este nombre, acompañada de su madre y hermana Gracia Leopold, para ofrecer una serie de funciones en la ciudad moruna.

—**Visita.**—En breve se hará la visita de Inspección á las escuelas de los pueblos que no han sido visitados aún, y que serán Puente Genil, Aguilar, Lu-

cena, Montemayor, Fernan Núñez, Guadalcazar y La Carlota, y sus aldeas.

—**Sucesos locales.**—Partes de la guardia municipal. Ha sido denunciado un arriero de huerta que llevaba las caballerías sin reatar.—Una enferma, que se encontraba abandonada en la vía pública, fué conducida anteayer al hospital de Agudos.—Se halla en mal estado el sumidero de una casa calle de Agustín Moreno.—Anteayer, en la plazuela de San Pedro, se hallaba tendido en el suelo un individuo embriagado y herido. Se le condujo á la casa de socorro, donde fué curado, declarando allí que le habia robado una mujer un reloj, la capa y cierta cantidad de dinero.

—**Pensamiento.**—La peor y más peligrosa amistad es la de las personas que tienen la fatal y fea costumbre de hablar mal de todos.

—**Cantar.**—Si te asomas al balcón—cuando el alba no ha sonado—el sol se esfuerza por verte—y amanece más temprano.

—**A la vista.**—En San Sebastian de los Ballesteros se hallan al público hasta 7 de Marzo el presupuesto municipal y el acuerdo sobre arbitrios extraordinarios.

—**Convocatoria.**—El juzgado de Castro del Rio convoca á los que se crean con derecho á heredar *ab-intestato* á doña Francisca Antonia Marquez Santos, vecina que fué de Espejo.

—**Edicto.**—El juzgado de Montoro llama á los sujetos que el 26 de Enero último rompieron veinte y dos porcelanas en la línea férrea de Madrid á Córdoba.

—**Comité.**—El liberal-conservador de Belalcázar, se ha constituido en esta forma.—*Presidentes honorarios:* Excmos. señores don Francisco Romero Robledo y Conde de Cárdenas.—*Presidente efectivo.*—Don Luis Delgado y García.—*Vicepresidente.*—Don Antonio Fermín Delgado.—*Vocales.*—Don Eduardo Perez del Rey, don Gabriel Cruz de Medina y Morillo, don Juan Gimenez Rey, don José de la Helguera y Valero, don Antonio Rubio Gimeno, don José Suarez Molina, don Gabriel García de Medina, don Pedro Herrera Castaño, don Eleuterio Fernandez Cano, don Francisco Caballero Bejarano y don Gregorio Pulido Ruiz.—*Secretarios.*—Don Miguel de la Helguera y Valero y don Pedro José Jimenez Gonzalez.

—**Recurso.**—El día 24 se remitió por el señor Gobernador civil, al señor Ministro de la Gobernación, el recurso de alzada interpuesto por don Mariano y don Manuel Roldán, contra la suspensión en sus cargos de alcalde y primer teniente de Rute.

—**Concurso.**—Dos meses se dan para solicitar las escuelas vacantes que se van á proveer por concurso de ascenso. En esta provincia son las siguientes de niños: superior de Baena, con 1.625 pesetas, y elementales de Lucena, con 1.650, y de Cabra, con 1.375. Y las de niñas de Aguilar y Cabra, con 1.375, y de Pozoblanco y Fernan Núñez, con 1.100.

—**Primera enseñanza.**—Para las atenciones de primera enseñanza, deben consignarse: en Lucena, pesetas 43.028 y 20 céntimos; en Montilla, 27.747 y 38; en Montoro, 18.825 y 14, y en Luque, 7.150.

—**En el garlito.**—Una pareja amorosa, que se habia fugado de Priego, ha sido detenida en Cabra.

—**En su lugar.**—Se ha declarado que ha estado en su derecho la Junta local de primera enseñanza de Lucena, al trasladar á la escuela de adultos, por fallecimiento del que la desempeñaba, á don Fernando Portero del Moral.

—**Blanco y Negro.**—*El Carnaval en Madrid* lleva por título general una información completísima y muy variada que nuestro colega *Blanco y Negro* publica, rindiendo su acostumbrado tributo á la actualidad. Las principales carrozas que figuraron en el concurso y notas sueltas del Carnaval madrileño forman la parte gráfica de esa interesante crónica. Completa nuestro colega su sección de *Actualidades* con hermosas fotografías de María Guerrero en *La Duda*, aleyunas de Gabaldón y Cilla referentes al estreno de *Los hijos del batallón*, é información gráfica del *New York Herald* en el asunto del *Maine*. *Blanco y Negro* completa su número con un cuento de la Pardo Bazán ilustrado por Maximino Peña; *Una gracia mohosa*, por García y Ramos; *La buenaventura*, por Blasco y Huertas, apareciendo todo el número encerrado en una doble cubierta.

ta al cromo, donde figuran trabajos de Huertas y Marín.

Beneficiado.—Lo ha sido nombrado de la iglesia Metropolitana de Sevilla, don Ignacio Salgado y Martínez.

Catedrático.—Lo ha sido nombrado de Lengua árabe, de la Universidad de Sevilla, el auxiliar don Francisco Pagés y Belloc.

Autorizada.—Lo ha sido la Real Cédula de presentación para el obispado de Mallorca, á favor de don Pedro Juan Campión y Barceló.

Plazas.—Se van á proveer doce plazas de aspirantes del cuerpo administrativo de la Armada, y el primero de Julio se verificarán en Madrid las oposiciones.

Ejercicio práctico.—Ayer habrá empezado en Sevilla el de oposiciones á escuelas de niñas.

De sobremesa.—Coméntase en un casino el matrimonio del marqués de X... hombre de 75 años, con la señorita de M..., que solo cuenta 18 primavera. — Pero, caballeros,—dice un contertulio—¿saben ustedes si esa señorita está en su juicio? Porque un matrimonio así es una locura.—Yo estoy en el secreto—dice el capitán B...—Me consta que el marqués ha prometido á su futura consorte morirse á la mayor brevedad.



La enhorabuena á los padres.

Señor doctor don José María Andreu y Pabí—Barcelona.—Muy señor mío y distinguido amigo: Le escribo estas cuatro rayas para expresarle mi agradecimiento, por los resultados obtenidos con su remedio, en mi hija de cinco años, gravísima y en otra de mi hermana Clara, que ya no se pudo grave, porque se empleó el remedio enseguida que empezó la enfermedad. No les ha sobrevenido ninguna parálisis. Siempre se acordará de usted con gratitud su afino. amigo.—Ramón Ortega.

Depositario en Córdoba, López Morá.—San Felipe 13.

La exigüidad del fosfato

de cal en el organismo, esa es la causa de la carencia de vitalidad y energía salvada hoy con el «Vino y Jarabe de Dusart», que los mejores médicos recetan para combatir las enfermedades consuntivas y acelerar las convalecencias.

SIEMPRE INSPIRA CONFIANZA

Esperamos que todos los que toman la Emulsión Scott se unirán á la declaración del célebre Dr. Manuel Valenzuela, quien ha dicho:

«Me es de gran satisfacción el manifestar que apruebo el uso de la Emulsión Scott, haciendo así justicia á tan célebre preparado.» Es una gran equivocación del pueblo el tomar cualquier remedio que se le ofrece para curar sus diversas enfermedades ó aceptar igualmente falsificaciones en lugar de preparaciones modelos que han sido juzgadas por el tiempo y por los médicos en general.

La Emulsión Scott, excelente preparado por todos conceptos, es el que reúne las condiciones necesarias para la curación de la enfermedad del emporreimiento de la sangre.

Los médicos descansan (ó confían) en este remedio en la curación de la Tisis, Escrófula, Anemia, Raquitismo, Fiebres intermitentes y en toda forma de enfermedad demacrada, sea en los niños ó adultos. Hasta ahora no se conoce remedio alguno que sea tan útil en un número tan extenso de enfermedades, ni ningún otro que haya tenido una aceptación tan extensa y satisfactoria, tanto por los médicos como por el pueblo.

«Hicimos todos los esfuerzos posibles para conservar la pureza de la Emulsión Scott, y siempre puede distinguirse la verdadera por la especial marca de fábrica que representa un hombre cargando un pescado enorme sobre los hombros, cuya marca se ve estampada en el envoltorio de cada botella de nuestra Emulsión.»

Toda otra preparación de aceite de hígado de bacalao es inferior.

El Dr. D. Manuel Valenzuela certifica su opinión en las siguientes líneas:

«Con verdadera satisfacción y rindiendo tributo á la justicia, tengo el gusto de manifestarle que, en extremo complacido de su preparación Emulsión Scott, no dudo recomendarla siempre que tengo que usar en mi práctica de un reconstituyente energético, pues á más de ser muy bien tolerada hasta por los enfermos de estómago más débil, he visto los mejores resultados con su administración en los Catarrros tuberculosos de los vértices, y principalmente en aquellas formas en que, habiendo intercurrido la úirugia, precisa reconstituir al enfermo. Sevilla 29 Enero de 1896.»

M. VALENZUELA, Especialista en enfermedades de garganta y boca, y Médico de Casa de Socorro.

Dr. M. VALENZUELA.—Sevilla

Hacia ya algunos años que sufría horriblemente del estómago á tal extremo que me consideraba inhabilitado para trabajar, y como no podía digerir ningún alimento llegué á debilitarme mucho, enflaqueciendo rápidamente. Para combatir esta cruel dolencia tomé bastantes remedios, consulté á diversos médicos, usé las aguas de baxambú más todo sin resultado alguno.

Un buen día revisando un diario de esta ciudad encontré los certificados de las píldoras anti-dispépticas del doctor Heintzelmann y dispuesto á sacrificar una tentativa mas, compré dos frascos de esas píldoras, comenzando á tomarlas; hace de esto dos meses, pues bien hoy puedo garantizar hallarme completamente restablecido, con excelentes disposiciones de ánimo, fíjil, y bien dispuesto para el trabajo. Hacer públicos estos hechos es no solo un deber de humanidad, si nó tambien de conciencia.—Juan N. Santos.—(Firma reconocida.)

Observación útil. Las píldoras anti-dispépticas del doctor Heintzelmann, curan las enfermedades del estómago, hígado, é intestinos, jaquecas, náuseas, vómitos, hemorroides, y sobre todo son verdaderas purificadoras de la sangre.

Se venden en todas las farmacias á pesetas 3'90.—Depósito por mayor en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y ateropelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no «aligerar nunca el estómago.»

Clinica de enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO

ANTONIO GUTIERREZ SISTERNES

Plaza del Tambor núm. 2

HORAS DE ONCE Á UNA

Consulta para los pobres de una á tres en la farmacia de San Pedro

Interesante á todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer.

No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

ELIXIR

de PROTOCLORURO de HIERRO

CON HIPOFOSFITOS

de VIVAS PEREZ

Recetado por los médicos y adoptado en los hospitales. NO TIENE RIVAL, y es el único remedio seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos de la medicación tónico-reconstituyente para la anemia, raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de la sangre, debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles.

«Tenemos numerosos certificados de verdaderas eminencias médicas que lo recomiendan y recetan con admirables resultados.»

Exigir la firma y marca de garantía.

De venta en todas las principales Farmacias del mundo.

Depósito general, Almería, Farmacia de Vivas Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Baldomero, confesor.—Mañana, San Román, abad y fundador, y San Macario, y compañeros mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa Ana, por doña María del Pilar de la Barrera, en sufragio de su señora madre doña Micaela Muñoz Andrade.

—Hoy habrá en la iglesia del monasterio de religiosas de Santa Marta exposición solemne del Santísimo Sacramento todo el día, en sufragio de los señores doña Paz de la Torre de Olalla y de su hijo don Juan Olalla de la Torre (q. e. p. d.) Á las ocho y media de la mañana se manifestará á S. D. M., siguiendo la Misa solemne cantada: por la tarde se rezará el Santo Rosario con misterios y letanía cantada, y después de la reserva se cantará un responso en sufragio de dichos señores.

Estos cultos son costeados por sus hijos y hermanos los señores don Manuel Olalla de la Torre y doña Dolores Casola de Olalla.

—En la Santa iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Dr. D. Manuel González Francés.

—Hoy primer día del solemne quinario que la real hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro ha de celebrar en el santuario de Santo Domingo de Scala-Cali en el presente año: á las once de la mañana se celebrará una Misa cantada y á continuación empezarán los ejercicios del quinario. Predicará el señor don Manuel García González. Á estos cultos asistirá una lucida capilla de música vocal é instrumental.

—Hoy primer día de devoto quinario que para honra y gloria de Dios consagra la piedad cristiana al Santísimo Cristo de las Mercedes, que se venera en la casa de su bendita Madre la Virgen de la Fuensanta: á las cuatro de la tarde se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, sermón á cargo del

señor doctor don Ruperto Cuadrado y Aranda, lectura, coplas y Miserere.

—Hoy primer día del solemne quinario que la fervorosa hermandad de nuestro Padre Jesús Caído y nuestra Señora del Mayor Dolor los consagra en el presente año en la iglesia del convento de San José (vulgo San Cayetano). Será orador un Padre Carmelita Descalzo. Los cultos darán principio á las cuatro de la tarde, con asistencia de una lucida capilla de música vocal é instrumental.

—Hoy, en la parroquia del Sagrario, quinto día del piadoso ejercicio de los siete Domingos consagrados á San José. En la Misa mayor habrá plática sobre esta devoción y terminada se leerá el ejercicio correspondiente.

—En la iglesia parroquia de San Pedro, quinto día de los siete domingos en honor del glorioso Patriarca San José. Los ejercicios darán principio un cuarto de hora después de las oraciones. Predicará el señor Rector de la parroquia.

—Hoy, á las cuatro y media de la tarde, cuarto día de la devoción de los Siete Domingos que con presencia de Jesús Sacramentado consagra la Asociación Josefina, en la iglesia de Jesús Crucificado, á su glorioso titular. Siendo orador el señor don Manuel Enriquez y Rivas.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia del Sagrario se harán los ejercicios un cuarto de hora después de la oración. Los martes y domingos se hará el *Via-Crucis* después de los ejercicios. En la Misa mayor habrá plática, que predicará don Francisco Mantero Pozo.

—En la de San Pedro, á las oraciones los domingos y los jueves habrá sermón, los viernes *Via-Crucis*. Los domingos y días festivos se explicará la Santa Misa, en la que se dice por la madrugada.

En la de San Andrés, un cuarto de hora después de oraciones: los martes y viernes se hará el *Via-Crucis*. Hoy habrá sermón á cargo del señor Coadjutor.

En la de San Miguel, después de oraciones: los viernes se hará el *Via-Crucis*. Esta noche habrá sermón por un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

En la del Salvador, un cuarto de hora después de oraciones: los miércoles y viernes se hará el *Via-Crucis*. Hoy habrá sermón á cargo del señor Coadjutor.

En la de San Francisco, un cuarto de hora después de oraciones: los miércoles, y viernes *Via-Crucis*.

con cánticos, *rosa no...* habrá sermón á cargo de don Rafael Cubero.

En la de Santa Marina, al toque de oraciones; habrá sermón á cargo de don Miguel González Sillero.

En la de San Juan, al toque de oraciones: los martes y viernes se hará el *Via-Crucis*.

En la misma iglesia dará principio hoy, al toque de oraciones, un quinario en honor á nuestro Padre Jesús Nazareno: predicará el señor don José Cañuelo y Castro.

En la de Santiago, al toque de oraciones: cantándose el *Miserere* los domingos, miércoles y viernes. Por la mañana predicará el señor don Francisco Molina y Real.

En la de San Lorenzo, al toque de oraciones. Esta noche predicará el señor don Mariano Amaya y Castellano. Por la mañana, en la Misa mayor el señor don Antonio Cardenosa y Calero.

En la de San Nicolás de la Villa, al toque de oraciones: los viernes se hará el *Via-Crucis*. En la Misa mayor habrá sermón á cargo del señor Coadjutor.

En la auxiliar del Espíritu Santo, un cuarto de hora después de la oración. Esta noche predicará don Francisco Fernández Gómez.

En la de San Basilio, á la misma hora. Predicará don Fernando Calatrava.

En la de la Magdalena, á las oraciones. Hoy habrá sermón por el señor Coadjutor encargado de la iglesia.

En la de San Agustín, al toque de oraciones.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Socorro, en su iglesia.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

†
EL SEÑOR
DON DIEGO ELÍAS Y PRATS
CAPITÁN DE INFANTERÍA
HA FALLECIDO
EN LA TARDE DEL 25 DEL CORRIENTE

El Excmo. Sr. General Gobernador militar de la plaza, y la desconsolada familia del finado

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquia de San Nicolás de la Villa, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

†
Primer aniversario
EL M. I. SEÑOR
Don Rafael Diaz de Morales y Magarin
Falleció el 28 de Febrero de 1897

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia auxiliar de Santa María Magdalena de esta capital, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, así como el funeral y misas que se celebrarán en la parroquia de la villa de Fuente Obejuna, serán aplicadas en sufragio del alma de expresado señor.

Su viuda, hijos, hermanos, tíos y demás parientes, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Los Excmos. y Rmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Sevilla y Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Córdoba y Cádiz, tienen concedidos, respectivamente, ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencias por cada oración ó acto de caridad que se aplique á la memoria de expresado señor Diaz de Morales.

†
LA SEÑORA
D.ª Felisa Hernandez y Varela
HA FALLECIDO
el día 26 del corriente, á las diez de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su viudo don Simón Fustegueras y Huertas, hijos políticos, Director espiritual y demás parientes y amigos de la finada

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquia del Salvador y Santo Domingo de Si-llos, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

†
EL SEÑOR
DON TOMÁS CABRERA Y GARCIA
Falleció el día 1.º de Febrero de 1898.

Todas las misas que se celebren desde las siete á las diez de la mañana del día 1.º de Marzo próximo, en la iglesia parroquia de San Pedro, por los señores sacerdotes que quieran aplicarlas por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de diez reales.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, so-

†
LA SEÑORA
Doña Dolores Jurado-Valdelomar y Muñoz de Velasco
VIUDA DE DON RAMÓN MOLINA Y CABEZAS
Falleció en Bujalance el día 24 de Febrero de 1898, á los 79 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

—R. I. P.—

Sus desconsolados hijos D. Calixto, D. Ramón, D. Joaquín, D.ª Angela, D.ª Dolores y D.ª Josefa Molina y Jurado-Valdelomar, hijos é hijas políticos, nietos, nieto político, biznietos, sobrinos, sobrinas, primos y demás parientes y amigos, suplican á sus numerosos amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

brinos, sobrinos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos y personas piadosas lo tongan presente en sus oraciones.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática de la señorita Carmen Cobena, dirigida por don Emilio Mario.

Función para hoy.—(3.ª del 2.º y último abono).—La comedia en cuatro actos, *Muñete y verdades!*...

A las ocho y cuarto.

PRECIOS.—Palcos, Plateas y Proscenios segundos, 10 pesetas.—Palcos segundos y Proscenios terceros, 7.—Butaca con entrada, 2'75.—Delanteras de anfiteatro, con idem, 2.—Delanteras de Paraiso con id. 1'25.—Entrada principal, 1.—Entrada de paraiso, 50 céntimos.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha. EN VEINTICUATRO HORAS

| | | |
|---|----|----|
| Temperatura máxima al sol y al aire libre. | 10 | 60 |
| Temperatura máxima á la sombra y al aire libre. | 12 | 80 |
| Temperatura mínima á la sombra y al aire libre bajo cero. | 0 | 20 |
| Temperatura media á la sombra y al aire libre. | 6 | 00 |
| Oscilación. | 13 | 00 |
| Agua de lluvia en milímetros. | 0 | 00 |
| Agua evaporada en milímetros. | 2 | 80 |

Córdoba 26 de Febrero de 1898.—El Cate-drático de Física, Luis Olbes.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 27 (3'30 madrugada)

Habana.—Cerca de Matanzas hizo explosión una bomba de dinamita colocada en la vía férrea, al pasar un tren de mercancías, causando grandes desperfectos, pero sin ocasionar desgracias.

La «Gaceta», publica el decreto de disolución de Cortes y la convocatoria de las nuevas para el 25 de abril.

Madrid 27 (3'45 madrugada).

El titular del gobierno insurrecto ha prohibido se maltrate á los soldados españoles prisioneros.

También ha ordenado que se respeten las propiedades de los pacíficos.

El presidente de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley declaró que pondrá su veto á los acuerdos que tomen las Cámaras contra España.

Madrid 27 (3'50 madrugada.)

Atenas.—En el momento en que los reyes de Grecia regresaban de una expedición de caza, varios hombres apostados en un foso, dispararon algunos tiros contra el coche real.

A la segunda descarga hirieron á dos caballeros.

El rey cubrió con su cuerpo á su esposa.

Los asesinos huyeron, pero se les detuvo.

Este atentado ha causado gran sensación en Atenas.

EXPRESS.

No más aguas de baxambú.

Dada la confianza que el público tiene en las maravillosas píldoras anti-dispépticas del doctor Heintzelmann, no sería necesario este certificado para cimentar la justa fama de buenas que hace tanto tiempo se han conquistado; pero tambien sería una ingratitud de mi parte si nó hiciera público el agradecimiento que profeso á este notable remedio.

Corresponsal en Paris para anuncios, reclamos y comunicados,

SECCION DE AVISOS

Señor D. A. LORETTE, rue Caumartin, 61.

SALVADOS

Los procedentes de la fábrica de harinas «Santa Cándida» se expenden a los siguientes precios:

| | |
|-------------------------|-------------------------|
| De trigo candeal. | De trigo récio. |
| Cabezuela 11 rs. fanega | Cabezuela 14 rs. fanega |
| Salvado 5 | Salvado 5 |
| Hoja 5 | Hoja 4 1/2 |

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, 6

Teléfono 130.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas calle de los Moros número 12, Isaac Peral 9, San Fernando 100, y el piso principal de la casa calle del Poyo 44; y desde San Juan, las casas calle de San Pablo 36, San Fernando 174, Mascarones 15 y Ahumada 7: para más pormenores, San Pablo 46. s10-11

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 21 calle A fonso XII: para tratar con su dueña, San Pablo 36. s10-10



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varías corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Pisaco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

Depósito: Sres. Fuentes hermanos.



LA MUTUA GENERAL

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DIRECCION: CALLE ANCHA, NÚM. 7, 1.º

BARCELONA

Aceptará agentes de reconocida aptitud y con buenas referencias.

Máquinas Singer

para coser
Ptas. 250 semanales



Máquinas Singer

para coser
Ptas. 250 semanales

LA COMP. FABRIL SINGER

Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis a domicilio

ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camas ni relojes; solo máquinas

SINGER

Pidanse catálogos, que se dan gratis

UNICA SUCURSAL EN CORDOBA

14, AYUNTAMIENTO, 16

La Harina lacteada Nestlé es recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

HARINA LACTEADA NESTLÉ



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de las Alpes Suizas.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse a la señora viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

PERFUMADO

Depósito al por mayor: señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Violente, y en las principales Farmacias.

SUBASTA

Se hace para el arriendo del oliver nombrado del Bosque, compuesto de 1.395 pie, en el término de la ciudad de Aguilera, y de la propiedad del excelentísimo señor Duque de Medinaceli. Dicha subasta tendrá lugar el día cuatro de Marzo de 1898, en la oficina de la casa-administración de dicho excelentísimo señor, en la ciudad de Montilla, donde también se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones. s15-12

SANGRE PURA

es la fuente de buena salud.

La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llovera la Vida.

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó.

Mujeres presa de debilidad y cansancio.

que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la

Zarparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Arrendamiento. Se hace de una casa con cochera, aguas de pie, cuartos, graneros y buenas habitaciones, desde San Juan en adelante: en la plaza de San Agustín número 14, se trata; púese verse, a todas horas del día. s6-2

Desde el día se arrienda la casa principal plazuela de la Ajerquía número 18, con puerta al paseo de la Rivera. Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO.

Pérdida. La noche del 21 del corriente se extravió des o el palco principal del Gran Teatro, número 17, a la casa calle Leones número 11, una pulsera de oro, de oro caño. Se suplica a la persona que la haya encontrado, se sirva entregarla en dicha casa, y recibirá una gratificación. s6-3

Venta. Se hace de una magnífica cómoda con los taberos macizos, de caoba, en perfecto estado de uso, y se vende también una docena de sillas, con el asiento y respaldo de cuero: para verlo y tratar, calle de la Madera alta número 22. s6-6

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

PANCREATINA DEFRESNE

EL MAS PODEROSO DIGESTIVO QUE SE CONOCE

Polvo Defresne y Píldoras Defresne

DEPRESNE, Quai de Marché-Nouv, 4, Paris.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olisaga, número 1 (paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. > 44.028.645
Total. > 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO
OFICINAS: LICEO 49. CORDOBA

Las Escopetas MARCA JABALÍ

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedid catálogos a LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

José Barea é hijo

DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS DE TODAS CLASES

CALLE DEL TORIL NUM. 14

CORDOBA

PRECIOS PARA FUERA

Tocino fresco, á 65 reales arroba.—Idem salado, á 75.—Idem añejo, á 95.

VERDADERAS PILDORAS de D. B. LAUD

ANEMIA-CLOROSIS-ÓPILACIÓN

CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR

Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS